

# 网聊族 ■ 别做现实生活中的「闷声筒」

倪娜作为公司从事公关工作的一员，为加强与客户的联络，她需要经常在MSN或QQ上与客户聊天，这种见面的交流方式却往往很快会让双方的关系走得更近，因为双方可以从工作、家庭、个人思绪等各种领域进行“全接触”，再通过网络的传播，这种不设防，没有拘束感的畅谈让合作显得更加愉快甚至默契。

想想，只要一上网进入自己的空间，就能看到众多亲密朋友或工作伙伴是否在线，有什么问题可以随时网上发问，有什么信息也可以互发共享，自己已经不知不觉对网络即时对话形成了一定的依赖。比如平时要找人时，第一个念头就是上MSN，发现对方未上线，再转到QQ上，然后再上其博客，实在难免对方踪影时，干脆采取网上留言的方式。就连身处同一个办公室的同事也不例外。因为除了可以互发资料、欣赏照片外，这种不动声色的即时对话很受大家的青睐。

可是前几天，倪娜终于和同她在网上进行了半年业务往来的胡斌见了面。半年来，两人几乎都是通过MSN谈合作，却从未见过面。通过网上交流，倪娜感觉胡斌是位风趣幽默、思维敏捷的男士，这次见面后却意外发现，胡斌简直像个腼腆的大男孩，不仅较少说话，还显得口辞木讷，和网上简直判若两人。回头两人

再在网上碰面，倪娜提及此事时，胡斌笑道：“我身边的朋友都有这样的感觉，我这人一到现实中啊，就词穷了，好像自己的话都在网上说完了一样。”

不久后，倪娜又接受一个既是同学又是网友的邀请在一家咖啡厅见面，工作后大家各奔前程，两年未见，倪娜认为俩人要说的话一定很多。可一起面对面坐下，短暂而客气的寒暄问候语过后，倪娜不知接下来该继续说什么才好，要聊的、该聊的好像在网上都已经聊得差不多了。而在网上才思敏捷、文如泉涌的朋友，语言系统也好像卡了壳似的，俩人竟一时没有什么话题可说。于是，一杯咖啡没喝完，在那种沉闷的气氛中，有点不太适应的倪娜只得有点尴尬地找个借口散了。

临分手时，倪娜十分内疚地说：“回头我们MSN上见吧。”朋友回答：“好的。有事我在QQ上给你留言。我也觉得，在网上讲话还好交流些。”回家的路上，倪娜觉得今天的约会有点滑稽：两个在网络上谈得热火朝天的朋友，竟然在见面后最终还是相约网络上见面。这不是应了一句歇后语——脱了裤子放屁，费两道手脚？

“网上聊得好好的，怎么一见面我感到有种没话可说的感觉，我什么时候成了‘闷声筒’了呀？”倪娜十分纳闷。



## 专家点评

随着网络的渐深入人心，在心理咨询当中，经常遇到“见面不知如何开口说话”的“网聊依赖症”咨询者。其临床表现：网上文思泉涌，网下相对无言。这是由于长期过分依赖网络聊天系统与人交流，虽然增加了自己机械操作电脑的能力，但因为与人直接接触的机会减少，人与人之间的喜怒哀乐难以真切地感受到，对自己的心理调节和人际交往就产生了负面影响。

在现代办公环境里，许多白领们都喜欢上了这种不动声色的即时对话，不知不觉对其形成了依赖。同时，网聊迎合了人的含蓄和内敛等性格特征。但过度依赖网聊、无节制上网会给自己带来许多麻烦或严重后果：比如视力下降、身体变差、头昏脑涨、食欲

不振、工作效率降低、生活没有热情等。所以，不少人在享受这种私密交流和快捷聊天的同时，也陷入“离开网络交流就无法正常施展表达能力”的尴尬。

要改变这种尴尬境地，可尝试强制断网，多参加社会交际活动来提高语言交际能力，也可以通过与长时间没有走动的朋友聚会进行言语交流训练，因为彼此之间熟悉不够，要聊的、可聊的话题很多，如果多几位聚会者，那种大环境自然而然会感染你进入话题闲聊的角色，进而逐步恢复自己的正常交际能力。培养学习和娱乐的兴趣，将注意力转移到现实中的兴趣上来，从而减轻对网络的依赖。临床也可应用抗抑郁药物及精神疗法等综合治疗。

(刘长柏)

## 陪伴是最见功力的爱

第85届奥斯卡颁奖典礼上，最佳导演李安说，别人在电影“少年派”里看到信仰看到恐惧，而他则更关注电影里的“陪伴”，李安领奖用中文说“谢谢”，特别感谢妻子陪伴他30年。或许时间欺骗过等待，而陪伴又敞亮了时间。或许没有最好的爱，却可以有最长的爱，即不离不弃的陪伴。

陪伴无处不在。

采访过一位年轻的妈妈，她有一段话特别到位、温馨：“我想，每个妈妈肯定都会很怀念自己怀孕的那段时光。尤其是在你独自走夜路的时候，再长的路灯，因为有了肚子里那个小小人的陪伴，也不会觉得很孤单……”我的大女儿20岁生日那天，我在微博里写着：“阳光淡蓝美好。前天她电话说，9月份去英国读书的机票订了……我笑呵呵说很好，可心里还是希望时间过得慢一点，略惆怅；生养孩子，或许真的就是这样笑着不舍得看其越走越远……”生育孩子无非是陪伴、是注视、是种种的不舍得，与子女的身心陪伴，特别湛蓝：裁一角天蓝，再采一点海蓝，然后，写满你爱的名字，入画，端详，不断在心里温习，这一辈子就算美好了。

一位成功商人刚刚50岁，因为病痛，英年早逝，身后留下几亿财产。弥留之际，他对老婆说出了唯一的遗憾：“对不起，这一生我没有好好陪你。”后来的后来，老板的司机娶了他漂亮的老婆，在之前的生活里，司机比先生与她有更多交集，或说有更多陪伴。所以，丈夫离世

后，她对司机的依赖以及后来的爱情似乎就是水到渠成了。在这个世界上，最好的爱，是陪伴。关于爱情，很多人憧憬的往往不是故事，而是琐事，琐事是日记，是陪伴，是时间的串珠，是光阴的刻录。谁的时间不是生命的骨骼？有人把时间分给你，就等于把自己的世界分给你。世界那么大，有人愿意陪你，是多大的情愿与情缘！人们总给“爱”注释各种含义，其实这个字的解释也很简单：有个人，直到最后也没走。

陪伴是最见功力的爱。四川绵阳女子吴祥丽被确诊为尿毒症后，丈夫谢玉伟决定给妻子捐肾。由于谢玉伟身体超重患轻度脂肪肝，无法进行移植，为减肥，他开始减少饭量并戒酒，每天暴走10公里。吴祥丽称，看到丈夫的坚持，她比以前更坚强了。安全感就是你需要的那个人一直都在。

这样的陪伴，是多么有血有肉，是有温度的，是真正的紧密不可分，是道义也是情感。陪伴不是时间概念，而是爱的内容，甚至吵架也是一种温度的陪伴。人在的时候，以为来日方长，什么都有机会，其实人生是减法，见一面少一面，所以，日常陪伴是多么奢侈的幸运与坚持。陪伴也很简单，就是“我希望每天都可以对你说早安、午安、晚安，还有我爱你”。都市里遍地是热闹而孤寂的灵魂，来来往往的行人，不过是命中的过客，越热闹越冷清。生命无需过多陪衬，需要的仅是一种实实在在的陪伴，分担风雨，分享喜乐。

(罗西)

## 闯祸的尧尧变了

尧尧读小学二年级，在老师和家长眼里，是个调皮捣蛋、不断闯祸的孩子。也许是出于男孩子的天性吧，尧尧特别好斗，性格倔强，一遇到与同伴冲突就出手打人，因此从幼儿园起，就是远近闻名的“捣蛋鬼”。虽然尧尧妈妈一再教育，爸爸甚至“拳脚教训”，但收效甚微。而且随着尧尧年龄增长也越发桀骜不驯，家长感到有些束手无策。

见到尧尧是在一个阳光明媚的星期六下午，也许是受好天气的影响吧，走进咨询室的尧尧情绪挺高的，一声“老师好”叫得兴高采烈，坐在椅子上的姿势也显得有规有矩。很明显，尧尧在努力塑造自己“好孩子”的形象。咨询师也同样热情地与尧尧打招呼，并且特意用欣赏的眼光关注着他，并且马上就夸奖了尧尧的表现。大概是听到表扬比较少的缘故吧，尧尧有点惊喜地笑了起来，不由自主地把身子挺得更直。

咨询师跟尧尧讲了个故事，故事开头说的是某校有一位一年级小朋友发现自己心爱的铅笔被同桌偷偷拿走了，很生气，要尧尧一起想办法帮助这个小朋友要回自己的铅笔。尧尧开口就说：“抢呀，本来就是自己的东西嘛！要是对方不给就打他，这事是他做得不对！”说完，尧尧吐吐舌头，不好意思地笑笑，也许是意识到自己的做法不会被咨询师认同吧，随即低下了头。

不料咨询师温和地笑笑，并不批评尧尧的说法，竟然表示同意，说这也是一种处理方法。这下尧尧可高兴了，立即接受咨询师的建议，认真开动脑筋，为这件事情再想出三种其他的解决方法。很快，头脑灵活的尧尧就在咨询师的引导下，找出了五种解决问题的方法，又



与咨询师一起比较讨论了这五种方法的优劣，通过排序，决定先采取与同学沟通了解情况的方法来解决。最后咨询师告诉尧尧，故事中的同桌是因为自己也有相似的铅笔而错拿了，知道情况后马上道歉并归还了铅笔。

听到这里尧尧红了脸，说：“老师，我知道自己以前打人不对，以后遇到问题应该多想几种解决方法，找到更好的来处理。”在这个咨询案例中，咨询师巧妙运用隐喻故事疗法，在尊重孩子的前提下，帮助尧尧承认错误，转变思维方式，成功改变了尧尧的不良行为。

孩子在成长过程中，会犯各种各样的错误，家长不能仅仅靠批评教育逼孩子认错，而是要同时帮助孩子找到解决问题的有效方法，提高、训练孩子应对事件的能力。同时需要运用一些沟通技巧，提升孩子的自尊、自爱、自信。因为只有具备足够自我价值感的孩子，才会有良好的行为表现。

(新婉)